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１ 徳島市のデジタル化に関する市民アンケート調査 

 

⑴ 調査概要 

  ア 調査目的 

         徳島市では、本市の情報化の指針として、平成 31年３月に「徳島市情報化基本計画」

を策定し、様々な情報化の施策に取り組んでいます。 

       このアンケートは、「徳島市情報化基本計画」の計画期間が、令和３年度末で満了を

迎えるに当たり、令和４年度からの新たな計画を策定する上での基礎資料とするため、

今後のデジタル化の推進等について、市民の皆さまにご意見をお伺いし、新たに策定す

る計画に反映できるよう実施するものです。 

 

 イ 調査方法 

① 調査地域 

徳島市内全域 

② 調査対象 

        徳島市に在住する満 18 歳以上の男女 1,300 人 

③ 抽出方法 

令和３年６月時点の住民基本台帳から各地区の人口、年齢等の属性を考慮し、無作

為に抽出 

④ 調査方法 

郵送配布・郵送回収 

⑤ 調査期間 

令和３年６月 17日(木)～令和３年７月 14 日(水) 

 

ウ 調査項目 

① 年齢、住居地区、職業に関する設問：３問 

② 利用している情報通信機器やインターネットの利用状況等に関する設問：８問  

③ 徳島市の電子申請サービスや行政手続等に関する設問：５問 

④ 徳島市のオープンデータに関する設問：３問 

⑤ マイナンバーカードに関する設問：５問 

⑥ 徳島市の行政サービスやデジタル化の施策に関する設問：２問 

⑦ デジタル化の推進に関する設問：４問  

                                                                合計 30 問 

 

 

50



エ 調査項目一覧 

 

① 調査回答者の属性についての設問 

問１ 年齢 

問２ 住居地区 

問３ 職業 

② 情報通信機器・インターネットの利用状況等についての設問 

問４ 情報通信機器の利用状況 

問５ インターネットの利用状況 

問６ 普段インターネットを利用している情報通信機器 

問７ 普段インターネットを利用している場所 

問８ 普段インターネットを利用する目的 

問９ 普段利用しているＳＮＳ等のサービス 

問 10 徳島市が情報発信しているＳＮＳ等の利用状況 

問 11 インターネットを利用しない理由 

③ 徳島市の電子申請サービスや行政手続等についての設問 

問 12 徳島市の電子申請サービスの利用状況 

問 13 今までに利用したことがある徳島市の電子申請サービス 

問 14 電子申請サービスを今後も利用するつもりがないと思われる理由 

問 15 今後、オンライン化（電子申請サービス対応等）を期待する行政手続 

問 16 行政手続で不便・不満を感じていること 

④ 徳島市のオープンデータについての設問 

問 17 徳島市のオープンデータの利用状況 

問 18 
徳島市のどのようなオープンデータを検索・ダウンロードし、どのような事

に利用したか（自由記述） 

問 19 徳島市で保有するデータで今後、公開・充実した方が良いと思われるオープ

ンデータ 

⑤ マイナンバーカードについての設問 

問 20 マイナンバーカードの保有状況 

問 21 マイナンバーカードを今後どのようなサービスで利用したいか 

問 22 
マイナンバーカードを活用した、各種行政手続のオンライン申請サービス

を利用したいか 

問 23 どのような分野のサービスで利用できれば便利か 

問 24 マイナンバーカードを取得しない理由 

⑥ 徳島市の行政サービスやデジタル化の施策についての設問 

問 25 今後、徳島市はどの行政サービスの分野に取り組むことを重要と思うか 
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問 26 現在、徳島市が取り組んでいるデジタル化の施策の中で、今後さらに重点を

置くべき取組 

⑦ デジタル化の推進についての設問 

問 27 今後、デジタル化が進むことで、どのような良い影響が生じると思うか 

問 28 今後、デジタル化が進むことで、どのようなことに不安を感じるか 

問 29 今後、徳島市で取り組むべきデジタル化の施策や事業（自由記述） 

問 30 徳島市のデジタル化についての意見・要望（自由記述） 

 

オ 回収結果 

① 配布数        1,300 通 

② 回答数          506 件 

③ 有効回収率       38.9 ％ 
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⑵ 調査結果 

 

     ※ 集計結果の割合については、選択肢ごとに小数点第一位を四捨五入しているため、合

計が 100%にならないものもあります。 

 

① 調査回答者の属性について 

 

問１ 年齢をお答えください。 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20歳未満

1% 20～29歳

7%

30～39歳

16%

40～49歳

19%
50～59歳

18%

60～69歳

20%

70歳以上

18%

無回答ほか

1%
選択肢 件数 

20 歳未満 4 

20～29 歳 35 

30～39 歳 81 

40～49 歳 98 

50～59 歳 89 

60～69 歳 102 

70 歳以上 90 

無回答ほか 7 

合計 506 
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問２ お住まいの地区をお答えください。 

 

 

問３ 職業をお答えください。 

 

 

 

11
3
3
4
4
5
6

8
10
11
12

20
24
25
25
26
26

32
33

35
40

42
43

58

0 10 20 30 40 50 60

無回答ほか
西富田
入田
新町
不動

南井上
北井上
応神

東富田
多家良
内町

上八万
昭和
沖洲
川内
佐古
津田

加茂名
勝占
渭東
渭北
加茂
国府
八万

24

2

6

7

14

30

41

60

76

102

144

0 20 40 60 80 100 120 140 160

無回答ほか

家事従事者

自由業

学生

会社役員

自営業

公務員

主婦・主夫

パート・アルバイト

無職（年金生活者含む）

会社員
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② 情報通信機器・インターネットの利用状況等について 

 

問４ 情報通信機器の利用状況をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41%

82%

14%

5%

12%

5%

3%

80%

16%

5%

16%
1%

14%

2%

4%

17%

12%

6%

17%

10%

13%

2%

12%

2%

5%

35%

18%

4%

17%

8%

23%

10%

48%

78%

66%

34%

59%

4%

42%

66%

7%

5%

12%

13%

13%

9%

8%

6%

8%

11%

パソコン

スマートフォン

タブレット端末

ウェアラブル端末

（スマートウォッチ等）

携帯電話

（スマートフォン除く）

固定電話

FAX（ファックス）

テレビ

ラジオ

家庭用ゲーム機

ほぼ毎日利用する ときどき利用する あまり利用しない 全く利用しない 無回答ほか
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問５ インターネットの利用状況をお答えください。 

 

 20
歳
未
満 

20
～
29
歳 

30
～
39
歳 

40
～
49
歳 

50
～
59
歳 

60
～
69
歳 

70
歳
以
上 

年
齢
無
回
答 

合
計 

 

利用している 4 34 79 94 85 85 35 4 420 

利用していないが、今後は

利用したい 

0 0 0 2 2 4 7 0 15 

利用していないし、今後も

利用するつもりはない 

0 1 2 2 2 12 47 3 69 

無回答ほか 0 0 0 0 0 1 1 0 2 

合計 4 35 81 98 89 102 90 7 506 

 

 

 

 

 

 

100%

97%

98%

96%

96%

83%

39%

57%

0%

0%

0%

2%

2%

4%

8%

0%

0%

3%

2%

2%

2%

12%

52%

43%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

0%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

年齢無回答

利用している 利用していないが、今後は利用したい 利用していないし、今後も利用するつもりはない 無回答ほか

56



問６ 問５でインターネットを「利用している」と回答された方へ、普段はどのよう 

な情報通信機器でインターネットを利用しているかお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

問７ 問５でインターネットを「利用している」と回答された方へ、普段インターネ

ットを利用している場所をお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

 

 

 

1

11

13

61

85

126

297

388

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

ウェアラブル端末（スマートウォッチ等）

携帯電話（スマートフォン除く）

家庭用ゲーム機

インターネット機能付きテレビ

タブレット端末

パソコン

スマートフォン

4

7

33

36

52

54

90

212

409

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

その他

インターネットカフェ・漫画喫茶

宿泊施設

公共施設

飲食店

商業施設

屋外

学校・職場

自宅

57



問８ 問５でインターネットを「利用している」または「利用していないが、今後は

利用したい」と回答された方へ、普段はどのような目的でインターネットを利用

しているかお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

75

81

81

96

106

111

117

149

158

182

185

241

273

280

322

337
各種情報の検索（地図・交通情報、天気予報、災害情報、ニュース等） 

電子メールの送受信 

商品・サービスの購入（オンラインショッピング） 

無料通話アプリの利用 

ＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）の利用 

行政情報の検索（徳島市や徳島県のホームページ等） 

動画投稿・共有サイトの利用 

映画やテレビ番組等のオンデマンド配信サービスの利用 

ホームページ・ブログの開設・更新または閲覧・書き込み 

金融取引（インターネットバンキング等） 

オンラインゲームの利用 

インターネットオークション・フリーマーケットアプリの利用 

電子申請・電子申告・電子届出（国や県、自治体向け）の利用 

テレワーク・ウェブ会議・ビジネスチャットの利用 

クイズ・懸賞応募・アンケート回答 

ｅラーニング・オンライン授業 

その他 

0 100 200 300 400 
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問９ 問８で「ＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）の利用」、「無料通

話アプリの利用」、「動画投稿・共有サイトの利用」のいずれかを選択された方へ、

普段利用しているサービスをお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

問 10 問８で「ＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）の利用」、「無料

通話アプリの利用」、「動画投稿・共有サイトの利用」のいずれかを選択された方

へ、徳島市が情報発信しているＳＮＳ等の利用状況をお答えください。 

 

9

99

118

134

288

352

0 50 100 150 200 250 300 350 400

その他

Ｆａｃｅｂｏｏｋ

（フェイスブック）

Ｔｗｉｔｔｅｒ

（ツイッター）

Ｉｎｓｔａｇｒａｍ

（インスタグラム）

ＹｏｕＴｕｂｅ

（ユーチューブ）

ＬＩＮＥ

（ライン）

41%

64%

65%

70%

51%

30%

19%

17%

13%

27%

24%

7%

7%

5%

11%

5%

10%

11%

12%

11%

利用している 利用していないが、今後は利用したい 利用していないし、今後も利用するつもりはない 無回答ほか

・ＬＩＮＥ（ライン）（徳島市公式ＬＩＮＥ） 

・Ｔｗｉｔｔｅｒ（ツイッター） 

（徳島市公式Ｔｗｉｔｔｅｒ、トクシィ、ふれあい健康館など） 

・Ｉｎｓｔａｇｒａｍ（インスタグラム） 

（徳島市公式Ｉｎｓｔａｇｒａｍ、Ｔｏｋｕｓｈｉｍａ Ｃ

ｉｔｙ ＣＩＲなど） 

・Ｆａｃｅｂｏｏｋ（フェイスブック） 

（徳島市公式Ｆａｃｅｂｏｏｋ、トクシィ、Ｔｏｋｕｓｈ

ｉｍａ Ｃｉｔｙ Ｅｎｇｌｉｓｈ Ｐａｇｅなど） 

・ＹｏｕＴｕｂｅ（ユーチューブ） 

（徳島市公式チャンネル、水都とくしまなど） 
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問 11 問 5 で「利用していないし、今後も利用するつもりはない」を選択された方へ、

インターネットを利用しない理由をお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3

7

13

18

24

24

34

41

0 10 20 30 40 50

必要性がない 

使い方が分からない 

パソコン等のウイルス感染や個人情報漏えい等の 

セキュリティに不安がある 

興味がない 

情報通信機器の操作が困難 

通信料金等が高額 

情報通信機器が高額 

その他 

60



③ 徳島市の電子申請サービスの利用状況や行政手続等について 

 

問 12 徳島市の電子申請サービスを利用したことがあるかお答えください。 

 

 20
歳
未
満 

20
～
29
歳 

30
～
39
歳 

40
～
49
歳 

50
～
59
歳 

60
～
69
歳 

70
歳
以
上 

年
齢
無
回
答 

合
計 

 

利用したことがある 1 9 27 27 24 26 4 3 121 

利用したことはないが、今

後は利用したい 

0 9 24 36 37 31 14 1 152 

利用したことがないし、今

後も利用するつもりはない 

0 1 3 14 14 26 51 3 112 

電子申請サービスの存在を

知らなかった 

3 16 27 20 14 18 15 0 113 

無回答ほか 0 0 0 1 0 1 6 0 8 

合計 4 35 81 98 89 102 90 7 506 

 

 

 

 

25%

26%

33%

28%

27%

25%

4%

43%

0%

26%

30%

37%

41%

30%

16%

14%

0%

3%

4%

14%

16%

25%

56%

43%

75%

45%

33%

20%

16%

19%

17%

0%

0%

0%

0%

1%

0%

1%

7%

0%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

年齢無回答

利用したことがある 利用したことはないが、今後は利用したい

利用したことがないし、今後も利用するつもりはない 電子申請サービスの存在を知らなかった

無回答ほか
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問 13 問 12 で「利用したことがある」を選択された方へ、今までに利用したことがあ

る、徳島市の電子申請サービスをお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

問 14 問 12 で「利用したことがないし、今後も利用するつもりはない」を選択された

方へ、電子申請サービスを今後も利用するつもりがないと思われる理由をお答え

ください。（複数選択式） 

 

 

 

 

 

 

 

16

1

4

5

8

22

23

90

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

その他

パブリックコメント手続の意見

徳島市職員採用試験の申込

水道使用開始・中止の申込

各種アンケートの回答

図書のリクエストサービス

各種講座やイベント等の申込

粗大ごみ収集の申込

5

5

10

26

28

32

36

37

59

0 20 40 60

その他

特になし

紙ベースの添付書類をデータ化するのが煩雑なため

申請や届出を行うことがなく必要性がないため

きちんと受理されたか不安を感じるため

個人情報の漏えいやセキュリティに不安を感じるため

電子申請サービスの利用の仕方が分からないため

窓口等で相談や質問しながら申請や届出をしたいため

書面での申請で不便を感じていないため
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問 15 今後、どのような行政手続がオンライン化（電子申請サービス対応等）される

ことを期待するかお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

問 16 行政手続で不便・不満等を感じていることをお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

 

 

 

16
15
20
24
26
26

44
105

137
157

188
194

230

283

0 50 100 150 200 250 300

その他

入札参加資格審査申請

建築確認申請

浄化槽使用開始報告

道路占有許可申請

公文書開示請求

犬の登録申請、死亡届

課税証明書、課税台帳記載事項証明書の交付申請

特になし

納税証明書の交付申請

戸籍の附票の写しの交付申請

公共施設等の利用予約

印鑑登録証明書の交付申請

住民票の写しの交付申請

19

54

58

99

105

113

118

124

134

150

201

202

0 50 100 150 200 250

その他

窓口の職員の説明が分かりにくい、応対が悪い

窓口に出向くことでウイルス感染が心配

特に不便や不満等はない

申請用紙等の記入が煩雑

手続の仕方が分かりにくい

複数の窓口を回る必要がある

どの窓口で手続ができるか分かりにくい

窓口に出向く時間がない

窓口での待ち時間が長い

土日や夜間等に手続ができない

窓口に出向くのが面倒
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④ 徳島市のオープンデータについて 

 

問 17 徳島市のオープンデータを利用したことがあるかお答えください。 

 

選択肢 件数 割合 

利用したことがある 10 2% 

利用したことはないが、今後は利用したい 67 13% 

利用したことがないし、今後も利用するつもりはない 68 14% 

オープンデータの存在を知らなかった 341 67% 

無回答ほか 20 4% 

合計 506 100% 

 

問 18 問 17 で「利用したことがある」を選択された方へ、徳島市のどのようなオープ

ンデータを検索・ダウンロードし、どのような事に利用したか、できるだけ具体

的にお答えください。 

 

         ・避難場所の確認 

 

問 19 徳島市で保有するデータで今後、公開・充実した方が良いと思われる、オープ

ンデータをお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

10
26
30

56
61
70
73

92
106

132
140
142
146

178
208

222

0 50 100 150 200 250

その他

消防水利施設一覧

地域・年齢別一覧

特になし

文化財一覧

分からない

公衆トイレ一覧

子育て施設一覧

公衆無線ＬＡＮアクセスポイント一覧

ＡＥＤ設置個所一覧

公共施設一覧

観光施設一覧

介護サービス事業所一覧

イベント一覧

指定緊急避難所一覧

医療機関一覧
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⑤ マイナンバーカードについて 

 

問 20 マイナンバーカードを持っているかお答えください。 

 

 20
歳
未
満 

20
～
29
歳 

30
～
39
歳 

40
～
49
歳 

50
～
59
歳 

60
～
69
歳 

70
歳
以
上 

年
齢
無
回
答 

合
計 

 

持っている 4 17 43 54 60 66 41 6 291 

交付申請中 0 3 2 6 2 1 3 0 17 

持っていないが、今後取得

する予定である 

0 6 16 15 14 15 13 0 79 

持っていないし、今後も取

得する予定はない 

0 9 19 22 13 20 30 1 114 

マイナンバーカードの存

在を知らなかった 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

無回答ほか 0 0 1 1 0 0 0 3 5 

合計 4 35 81 98 89 102 87 10 506 

 

 

 

100%

48%

53%

55%

67%

65%

47%

60%

0%

9%

2%

6%

2%

1%

3%

0%

0%

17%

20%

16%

16%

14%

16%

0%

0%

26%

24%

22%

15%

20%

34%

10%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

0%

0%

0%

30%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

年齢無回答

持っている 交付申請中

持っていないが、今後取得する予定である 持っていないし、今後も取得する予定はない

マイナンバーカードの存在を知らなかった 無回答ほか
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問 21  問 20 で「持っている」、「交付申請中」、「持っていないが、今後取得する予定

である」のいずれかを選択された方へ、マイナンバーカードを今後どのようなサ 

ービスで利用したいと思うかお答えください。（複数選択式） 

※現在利用できないサービスも含まれています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15

29

36

43

59

72

74

96

114

163

167

178

189

0 50 100 150 200

健康保険証として利用 

コンビニでの各種証明書の交付に利用 

印鑑登録証として利用 

運転免許証として利用 

窓口において読み取り機で申請書の自動作成ができるよう

なサービスとして利用 

図書館利用者カードとして利用 

マイナンバーカードで様々なインターネット上のサービスに

ログインできる 

公共施設予約カードとして利用 

特になし 

分からない 

障害者手帳として利用 

行政ポイントの利用 

その他 
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問 22  問 20 で「持っている」、「交付申請中」、「持っていないが、今後取得する予定

である」のいずれかを選択された方へ、マイナンバーカードを活用した、各種

行政手続のオンライン申請サービスを利用したいかお答えください。 

 

 20
歳
未
満 

20
～
29
歳 

30
～
39
歳 

40
～
49
歳 

50
～
59
歳 

60
～
69
歳 

70
歳
以
上 

年
齢
無
回
答 

合
計 

 

利用したい 2 18 39 51 50 50 24 2 236 

利用するつもりはない 1 1 2 4 5 9 6 1 29 

分からない 1 7 17 16 20 22 23 2 108 

無回答ほか 0 0 3 4 1 1 4 1 14 

合計 4 26 61 75 76 82 57 6 387 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

50%

69%

64%

68%

66%

61%

42%

33%

25%

4%

3%

5%

7%

11%

11%

17%

25%

27%

28%

22%

26%

27%

40%

33%

0%

0%

5%

5%

1%

1%

7%

17%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

年齢無回答

利用したい 利用するつもりはない 分からない 無回答ほか
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問 23  問 22 で「利用したい」を選択された方へ、どのような分野のサービスで利用

できれば便利かお答えください。（複数選択式） 

※現在利用できない分野のサービスも含まれています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9
3
7

16
25
26
30
30
30

43
45
48
53
54
61
62
65
70
73
75
83

94
105
106

117
124

141
188

0 50 100 150 200

その他

特になし

分からない
都市計画

ご不幸

地域振興
ペット・動物

障がい者支援
市民活動・地域コミュニティ

文化・スポーツ・生涯学習

就職・退職
結婚・離婚

妊娠・出産

救急・消防
防災・被災者支援

教育
ごみ・環境保全

子育て

水道・ガス・電気
選挙

引越し・住まい

高齢者・介護
国民健康保険

国民年金

税
健康・医療

給付金・交付金
戸籍・住民票・印鑑登録等
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問 24  問 20 で「持っていないし、今後も取得する予定はない」を選択された方へ、

マイナンバーカードを取得しない理由をお答えください。（複数選択式） 

 

 

 

⑥ 徳島市の行政サービスやデジタル化の施策について 

 

問 25  今後、徳島市はどの行政サービスの分野に取り組むことを重要と思うかお答

えください。（複数選択式） 

 

 

5

2

3

4

18

24

33

54

59

71

81

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

その他

特になし

分からない

交付手続の仕方が分からないため

周りに持っている人がいないため

カードの保有枚数を増やしたくないため

交付手続が面倒なため

紛失や盗難が心配なため

個人情報の漏えいに不安があるため

身分証明書になるものが他にあるため

取得する必要性を感じないため

32
40

58
63
73

89
120
120
133
137

160
183

253
253
263
265

0 100 200 300

特になし

分からない

文化財に関する分野

地域自治・市民協働に関する分野

人権に関する分野

産業（農業、水産業、林業、商業など）に関する分野

生涯学習に関する分野

環境・衛生に関する分野

文化・芸術・スポーツに関する分野

観光に関する分野

道路・上下水道に関する分野

まちづくりに関する分野

健康に関する分野

防災・消防・救急に関する分野

福祉に関する分野

子育て・教育に関する分野
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問 26  現在、徳島市が取り組んでいるデジタル化の施策の中で、今後さらに重点を置

くべき取組は何かお答えください（複数選択式） 

 

 

 

247

220

188

168

162

154

143

137

116

112

102

92

64

61

50

47

44

43

33

・通学路で過去に事件事故が発生した場所や、人通りの少ない場所等の

電柱等に防犯カメラを設置し、犯罪防止に繋げる。

・学校やコミュニティセンター等の防災拠点で、Ｗⅰ－Ｆⅰ環境を整備

し、災害時の情報収集・伝達手段を確保する。

・電子申請サービスを拡充し、各種講座や公共施設の予約など、いつで

もどこからでも行政手続を可能にする。

・認知症高齢者等の見守りネットワークを活用し、認知症高齢者等が外

出後、行方が分からなくなった場合の早期発見や事故の未然防止を図

る。
・徳島市の情報セキュリティの強化を図り、情報漏えいを防ぐ。

・ホームページでの情報提供を充実させ、ＳＮＳを活用した市政情報や

災害・緊急情報を迅速に発信する。

・小・中学校に授業で使用するためのタブレット端末を整備し、児童・

生徒が快適に学べる環境づくりを推進する。

・徳島市ホームページで本市が保有する情報を広く公開する。

・マイナンバーカードを普及促進し、市民の利便性の向上を図る。

・バスの運行情報をスマートフォン等からリアルタイムで取得できるバ

スロケーションシステム（とくしまバスＮａｖｉ いまドコなん）の

普及を促進する。

・資源・ごみ分別アプリを活用して、ごみに関する様々な情報を発信

し、ごみの適正排出及び分別の啓発を促進する。

・情報格差の解消に留意したデジタル化を推進する。

・ＡＩを活用して市民の利便性の向上を図る。

・ＧＩＳ（地理情報システム）を活用した空き家等の対策を推進する。

・国内外に向けて、徳島市の観光資源の魅力を発信紹介できる、多言語

翻訳機能を有した、観光ポータルサイト（徳島市公式観光サイト「Ｆ

ｕｎ！Ｆｕｎ！とくしま」）を整備する。

・徳島市公式ＳＮＳを活用して、本市の生活情報やイベントに関する情

報を外国語で国内外に向けて発信する。

・センサーカメラを活用した鳥獣被害対策を推進する。

・分からない。

・特になし。

0 100 200 300 
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⑦ デジタル化の推進について 

 

問 27  今後、デジタル化が進むことで、どのような良い影響が生じると思うかお答え

ください。（複数選択式） 

 

 

 

問 28  今後、デジタル化が進むことで、どのようなことに不安を感じるかお答えくだ

さい。（複数選択式） 

 
 

 

1

17

29

37

38

56

87

122

142

223

341

351

0 100 200 300 400

その他

特に良い影響は生じない

人と人との交流が多くなる

文化水準が上がる

地域経済が豊かになる

分からない

仕事などで生産性が向上する

生活に時間的な余裕が増える

感染症対策として、人と人との直接的な接触を減らすことができる

生活が便利になる

各種手続がスムーズになる

必要な情報が入手しやすくなる

6

14

32

89

109

119

159

252

261

312

400

0 100 200 300 400

その他

特に不安は感じない

分からない

人間関係が希薄になる

情報通信機器等の購入経費や通信費などの経済的負担が増加する

情報が必要以上に多くなり、取捨選択が困難になる

情報システムの事故や障害などにより、社会的な混乱が生じる

情報通信機器等を利用できる人と利用できない人との間で発生する情報格差

インターネットなどを利用したサイバー犯罪が増加する

情報セキュリティの対策

個人情報の漏えいやプライバシーの侵害
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問 29 今後、徳島市で取り組むべきデジタル化の施策や事業があれば、ご自由にお答

えください。 

 

「主な意見」 

 

市民税の支払を色々なキャッシュレス決済に対応してほしい。（「ＰａｙＰａｙ」や「Ｌ

ＩＮＥ Ｐａｙ」など） モバイルレジの利用歴があり、市民税に限らず税金関連を

自宅で決済できるようにしてほしい。（30 歳代） 

 

教育分野で民間のアプリを活用するなど市と企業が一体となり、スピード感を持って、

小学生から高校生までの子どもが学びやすい環境を作ること。（30 歳代） 

 

学校に導入するタブレット等は安全な物にしてほしい。また、学校でも電子書籍の取

り扱いがあればうれしい。（30 歳代） 

 

学校でのオンライン授業をとにかく早く始めてほしい。（40 歳代） 

 

無料Ｗｉ－Ｆｉの整備。どこでも使えるぐらい整備して、観光客がもっと動きやすい

ようにしてあげる。（30歳代） 

 

情報漏えいのためのセキュリティ強化。この対応を行ってから、デジタル化しないと

意味がない。日本のセキュリティは弱すぎると思う。（30歳代） 

 

個人情報の漏えい防止。サイバーテロ対策の徹底。（40 歳代） 

 

高齢者が利用できるデジタル対策が必要。無料講習を定期的に開くなど。（50 歳代） 

 

デジタル機器の使い方の講習を無料で使えるまで教えてくれる場所があれば良いと思

う。（70歳以上） 

 

無作為とはいえデジタル化のアンケートで、手書きの紙ベース集計のアンケートはい

かがなものかと思わざるをえない。もちろんデジタルに全く触れない人も対象に抽出

されているのだろうが。例えば、紙ベースのアンケートを答えるのが面倒な人向けに、

インターネットへ誘導する仕組み（ＱＲコード）を一緒に合わせて掲載しておけばと

も思う。（50 歳代） 

 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 
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手続などはオンライン化を早急に整備してほしい。（子育て中などは時間が取られるた

め。）（40歳代） 

 

マイナンバーカードを全ての市民に普及し、カード１枚で色々なサービスができるよ

うにしてほしい。（60歳代） 

 

市役所窓口の対応をオンラインやＺｏｏｍなどでもしてほしい。（平日働いていると

なかなか出向けないため。）（30 歳代） 

 

アンケート内にもあったが、窓口混雑緩和に向けた対応。市役所に出向かなくても各

種手続ができるようにしてほしい。（30歳代） 

 

コンビニでの課税証明書の取得などをマイナンバーカードを使用した電子申請ででき

ると助かる。また、子ども医療の受給者証や、その他の手続が電子化できると助かる。

窓口に行かないとできないことを減らすことで、感染症対策や、仕事をなかなか休め

ない人などの利便性向上に繋がると思う。（30歳代） 

 

市長選挙等、各種選挙がスマートフォンで行うことができれば、若年層の投票率も上

がり、若者が選挙にもっと関心を持つと思う。（20 歳代） 

 

今後の少子高齢化に伴い、税収入が減少していく中で徳島市の利益となる事業を望む。

デジタル化が進む中で市役所内の人員は減らす事はできないだろうか。（60 歳代） 

 

オンラインで市議会の傍聴は行っているのか。忙しいので、足を運ばずに参加してみ

たい。（50 歳代） 

 

市や県のデジタル化をサポートしてくれる会社や人材の育成。（財団などで、研究開発、

教育、営業を行う。）（60 歳代） 

※各郡市町村、県の共同運営が理想的。 

※各大学や高校との連携を強め、若い知恵を導入していく。 

 

一人暮らしのお年寄りが増えているので、見守り体制を充実させる。（40歳代） 

 

デジタル化の広報が少ないように思う。（40 歳代） 

 

災害時の避難体制などもＳＮＳで随時新しい情報が届くようにしてほしい。（40 歳代） 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 
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問 30  徳島市のデジタル化についてご意見・ご要望があれば、ご自由にお答えくだ

さい。 

 

「主な意見」 

 

感染症対策や窓口へ行く時間がない方には良い方法と思うが、デジタル化についてい

けない人のためには、窓口での親切な対応は外せないのではないか。（70歳以上） 

 

高齢者は、パソコンもスマホも使わない人が多いので、そういった人が不利にならな

いよう、アナログの機能もしっかり残しておくべきである。（40歳代） 

 

対面だからこその安心もあれば、デジタル化により、生活への負担は減る。可能な方

はデジタルにし、不安な方は変わらず窓口に行きやすい町であってほしい。オンライ

ンで来庁予約みたいなことができるとうれしい。（20 歳代） 

 

高齢者がデジタル化についていけないと思う。行政の人が教えてくれる講習などがあ

ればいいと思う（近くの地域で講習）。（60 歳代） 

 

デジタルで対応できるところに関しては、できるようになると便利であるが、窓口で

直接尋ねた方が分かりやすいことも多く、お年寄りなどは特にそうかと思う。（20 歳

代） 

 

デジタル化は推進すべきであるが情報弱者、端末を持てない方、高齢で分かりにくい

方へはケアが必要である。（50 歳代） 

 

デジタル化についていけない人たちはどうしていくのか。平等にデジタル化の恩恵を

受けられるようにしてほしい。（20 歳代） 

 

徳島市のＳＮＳ等は、利用したい気持ちはあるが、方法が分からないため利用できな

い。講習の場など、書面でその方法を指導してもらえるなら利用したい。（70 歳以上） 

 

スマホだけで、税金やその他お金関係は払えるようにしてほしい。（30歳代） 

 

デジタル化はとても大切だと思う。ただ、デジタル化が進むだけではなく、実務とデ

ジタルを連携させることで、利便性が大きくなれば良いと思う。（40 歳代） 

 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 
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平日に休みが取れないので、市役所等に行く事がなかなかできない。少しでもオンラ

イン手続できる事が増えれば良いと思う。（30歳代） 

 

デジタル化は必要であるが、その前提として、市の行政サービス（施策）の中身を充

実させてほしい。（60歳代） 

 

保育所等の申込み用紙や障がい者手帳の申請など、インターネット上で申請が全てで

きれば、ペーパーレスで、環境保全の点からも良いし、手間も省くことができるので

は。（30歳代） 

 

このようなアンケートがインターネットで回答できるようにしてほしい。（40 歳代） 

 

アンケートをデジタル化して、往復の郵便料金をＬＩＮＥポイント等で回答者に支払

えば、回答率が上がると思う。（40 歳代） 

 

まずは、どのようなデジタル化がなされているかを文字で公開する。徳島市ホームペ

ージ上での分かりやすい検索ができるように。（大手企業のページでも住所や連絡先

を知りたい時になかなか辿り着けないことがよくあるため。）（60歳代） 

 

今現在のデジタル化の進み具合が知りたい。（50歳代） 

 

もっとＬＩＮＥのアカウントを活用してほしい。（30 歳代） 

 

情報を発信するならリアルタイムで早く知りたい。（30 歳代） 

 

粗大ごみ収集の申込が、はがきのみからインターネットでも可能になっていて、大変

便利になったと思う。頻繁に利用するものではないが、利用しやすくなった。（40 歳

代） 

 

地方自治体におけるデジタル化の取組が遅すぎる。体制も人も整っていない。後押し

ができる企業・団体の確保が必要では。（60 歳代） 

 

デジタル化を進めるメリット・デメリットがあると思うが、費用がかかるのではない

か。（50歳代） 

 

 

 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 

・ 
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２ 徳島市デジタル化推進に関する要綱 

 

（目的） 

第１条 この要綱は，急速に進展する社会全体のデジタル化に対応した利便性の高い市民

サービスの実現と行政の適正かつ効率的な運営を目指し，本市のデジタル化施策の推進

を図ることを目的とする。 

（最高情報統括責任者） 

第２条 本市行政のデジタル化を推進し，情報システムの適正かつ効率的運用を図るため，

行政のデジタル化全体を指導統括する最高情報統括責任者（以下「ＣＩＯ」という。）を

置く。 

２ ＣＩＯは，第一副市長をもって充てる。 

３ ＣＩＯが不在又は欠けたときは，第二副市長がその職務を代理する。 

４ ＣＩＯ及び第二副市長がともに不在又は欠けたときは，総務部長がその職務を代理する。 

５ ＣＩＯは，行政のデジタル化を迅速かつ総合的並びに計画的に推進していくため，次

に掲げる事項を統括する。 

(１) デジタル化推進に係る施策の策定に関すること 

(２) デジタル化推進に係る施策の進行管理，施策評価及び調整に関すること 

(３) 行政のデジタル化の推進に関すること 

(４) 地域社会のデジタル化の推進に関すること 

(５) デジタル技術を活用した業務改革の推進に関すること 

(６) その他のデジタル化推進について必要と認められる事項 

（徳島市デジタル化推進委員会） 

第３条 前条第５項各号に掲げる事項の調査・審議及び調整を行うため，徳島市デジタル

化推進委員会（以下「委員会」という。）を設置する。 

２ 委員会は，委員長，副委員長及び委員をもって構成する。 

３ 委員長は，第一副市長をもって充てる。 

４ 副委員長は，第二副市長をもって充てる。 

５ 副委員長は，委員長を補佐し，委員長が不在又は欠けたときは，副委員長がその職務を

代理する。 

６ 委員長及び副委員長がともに不在又は欠けたときは，総務部長が委員長の職務を代理

する。 

７ 委員は，別表に掲げる者をもって充てる。 

８ 委員長は，必要があると認めるときは，前項に規定する委員以外の者を委員に指名す

ることができる。 
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（委員会の会議） 

第４条 委員会は，必要に応じて委員長がこれを招集し、委員長が会務を総理する。 

２ 委員会は，委員の過半数の出席がなければ，会議を開くことができない。 

３ 委員会の議事は出席委員の過半数で決し，可否同数のときは，委員長の決するところ

による。 

４ 委員長は，必要があると認めるときは，委員会に委員以外の者の出席を求め，説明又

は意見を聴くことができる。 

５ 委員長は，緊急を要する場合は，持ち回りにより委員の意見を聴くことができる。 

（徳島市デジタル化推進部会） 

第５条 委員会は，その所掌事務に関し具体的な作業を行うため，徳島市デジタル化推進

部会を設置することができる。 

２ 前項の徳島市デジタル化推進部会について必要な事項は，別に定める。 

（庶務） 

第６条 委員会の庶務は，総務部デジタル推進課において処理する。 

（補則） 

第７条 この要綱に定めるもののほか，必要な事項は，別に定める。 

附 則 

この要綱は，平成２９年２月７日から施行する。 

附 則 

この要綱は，平成３０年４月１日から施行する。 

附 則 

この要綱は，令和２年４月１日から施行する。 

附 則 

この要綱は，令和２年１１月２日から施行する。 

附 則 

この要綱は，令和３年４月１日から施行する。 

附 則 

  この要綱は，令和３年６月１日から施行する。 
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別表（第３条関係） 

 （委 員） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

企画政策部長 

総務部長 

財政部長 

市民文化部長 

環境部長 

健康福祉部長 

子ども未来部長 

経済部長 

都市建設部長 

危機管理局長 

消防局長 

議会事務局長 

上下水道局長 

交通局長 

病院局長 

教育長 

会計管理者 

選挙管理委員会事務局長 

監査事務局長 

農業委員会事務局長 

78



３ 用語説明 

＜アルファベット順＞ 

用語 説明 

ＡＩ Artificial Intelligence の略。人工知能。人間の脳が行っている知的な作

業をコンピュータで模倣したソフトウェアやシステム。人間が使う言語を理

解したり、論理的な推論を行ったり、経験から学習したりするシステムのこ

と。 

ＡＲ Augmented Reality の略。拡張現実を意味する。現実の風景に対して、コン

ピュータで情報を付加又は合成して表示する技術のこと。 

ＢＣＰ Business Continuity Plan の略。災害や緊急事態が発生した時に、損害を

最小限に抑え、事業の継続や復旧を図るための計画（事業継続計画）のこと。 

ＢＰＲ Business Process Re-engineering の略。業務改革と訳される。業務の本来

の目的に向かって、既存の業務プロセス全体を見直し、職務や業務フロー、

組織、情報システム等を再構築すること。 

ＧＩＧＡスクール

構想 

文部科学省が提唱する児童生徒のために 1 人 1 台の学習用端末と高速大容

量の通信ネットワークを一体的に整備し、多様な子どもたちを誰一人取り残

すことなく、個別最適化された創造性を育む教育を実現させるための計画の

こと。 

ＧＩＳ Geographic Information System の略。デジタル化された地図上に様々な情

報を重ね合わせて表示したりする地理情報システムのこと。 

ＧＰＳ Global Positioning System の略。全地球測位システムのこと。アメリカ合

衆国によって運用される衛生測位システムを指す。 

ＩＣＴ 

 

Information and Communication Technology の略。従来から使われている

「ＩＴ」（情報技術）に通信コミュニケーションの重要性を加味した言葉の

こと。 

ＩＴガバナンス ＩＴへの投資・効果・リスクを継続的に最適化するための組織的な仕組みの

こと。 

ＬＩＮＥ 無料で個人やグループ間でメッセージ交換や音声通話ができるソーシャル・

ネットワーキング・サービスの一つのこと。 

ＱＲコード 「ＱＲ」は、Quick Response の略。文字を入力せずに情報を取り込むことを

目的としたモザイク状の四角い二次元バーコードの一種のこと。 
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用語 説明 

ＱＲコード決済 スマートフォンを活用したキャッシュレス決済手段のこと。 

自分のスマートフォンのアプリに表示されるＱＲコード（バーコード）を店

舗側の端末で読み込んだり、店舗側で用意されているＱＲコードを自分のス

マートフォンのアプリで読み込んだりすることで決済が完了する。 

ＲＰＡ Robotic Process Automation の略。ソフトウェア・ロボットによる業務の

自動化のこと。 

ＳＮＳ Social Networking Service の略。人と人との社会的なつながりを維持・促

進する様々な機能を提供する、会員制のオンラインサービスのこと。 

Society5.0 狩猟社会、農耕社会、工業社会、情報社会に続く５つ目の社会として第５期

科学技術基本計画において提唱された考え方。先端技術の活用や情報の共有

により、新たな価値が創造されるとともに、様々な社会課題が解決される社

会のこと。 

ＶＲ Virtual Reality の略。仮想現実を意味する。コンピュータによって作られ

た仮想的な世界を、あたかも現実世界のように体感できる技術のこと。 

Ｗｉ－Ｆｉ スマートフォンやゲーム機、タブレット端末等ネットワーク接続に対応した

機器を、無線でＬＡＮに接続する技術のこと。 

 

 

＜５０音順＞ 

用語 説明 

新しい生活様式 新型コロナウイルスから長期間にわたって感染症を防ぐために、飛沫感染、

更には近距離での会話への対策を、これまで以上に日常生活に定着させ、持

続させるための生活様式のこと。 

インシデント 事故などの危機が発生するおそれのある事態又は脅威のこと。 

インバウンド 外国人の訪日旅行のこと。 

ウェブ会議 ウェブブラウザから利用する情報システムの一種で、離れた場所にいる人同

士が資料やデータを共有して共同作業を行ったり、音声や動画をリアルタイ

ムに交換したりして会議を開くことができるもの。 

オープンデータ 誰もがインターネット等を通じて容易に利用（加工、編集、再配布等）でき

るように、営利目的、非営利目的を問わずに二次利用可能なルールが適用さ

れ、機械判読に適し、無償で利用できる形で公開されたデータのこと。 
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用語 説明 

ガバメントクラウ

ド 

デジタル庁が整備している、官庁や自治体が業務システムを利用する際のク

ラウド上の共通基盤のこと。原則として全自治体が活用することで、コスト

削減やセキュリティの強化につながるとされている。 

キャッシュレス決

済 

小銭やお札などの現金を利用しないで支払いをする方法のこと。 

情報インフラ 情報システムを稼働させる基盤となるコンピュータやサーバーなどの機器

やネットワークなどのことを指す。 

タブレット端末 画面をタッチして操作することができ、板状の軽量で持ち運び可能なパーソ

ナルコンピュータのこと。 

デジタルアーカイ

ブ 

公共性や文化的な価値が高く、将来にわたって保存する価値のある資料等を

デジタル化して記録し、さらにそのデータを公開することで、多くの人がイ

ンターネット上で共有・利用できる仕組みのこと。 

デジタルインクル

ージョン 

デジタル技術が社会の隅々まで浸透し、データの安全で自由な活用が当たり

前になること。 

デジタル・ガバメン

ト 

デジタル技術の徹底活用と、官民協働を軸として、全体最適を妨げる行政機

関の縦割りや、国と地方、官と民という枠を超えて行政サービスを見直すこ

とにより、行政の在り方そのものを変革していくこと。 

デジタルサイネー

ジ 

表示と通信にデジタル技術を活用して平面ディスプレイなどによって映像

や文字を表示する情報・広告媒体のこと。 

デジタル人材 最新のデジタル技術を活用して、目的を効率的に達成したり、新たな価値を

生み出すことができる人材のこと。 

デジタルチケット 従来の紙のチケットをデジタルデータにして、購入者のスマートフォンに直

接届くチケットのこと。スマートフォン自体がチケットになる。 

デジタルデバイド 情報格差のこと。コンピュータやインターネット等の情報通信技術を利用で

きる人と利用できない人との間にもたらされる格差のこと。 

デジタル・トランス

フォーメーション 

進化したＩＴ技術を浸透させることで、人々の生活をより良いものへと変革

させるという概念のこと。ＤＸと略される。 

デジタルリテラシ

ー 

デジタル技術の本質的な意義や価値を適切に理解し、正しく活用すること

で、業務や事業に役立てることができる能力のこと。 

テレワーク ＩＣＴを活用した、場所や時間にとらわれない柔軟な働き方のこと。 

ドローン 人が乗っていない遠隔操作できる無人航空機体のこと。 
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用語 説明 

バックオフィス業務 後方支援業務という意味合いを持ち、自治体外部から申請・手続等を受け

た際に生じる事務処理のこと。 

ぴったりサービス マイナポータルにあるサービスで、子育てに関する手続をはじめとした、

様々な申請や届出を地域別に検索でき、一部の手続は、オンライン上で申

請できる。また、マイナンバーカードで電子署名が利用できる。 

標準準拠システム 国が作成する標準仕様に適合した情報システムのこと。 

プラットフォーム サービスやシステム、ソフトウェアを提供・カスタマイズ・運営するため

に必要な「共通の土台（基盤）となる標準環境」のこと。 

ポータルサイト ウェブ上の様々なサービスや情報を集約して簡単にアクセスできるよう

にまとめた、ウェブ利用の起点となるウェブサイトのこと。 

マイナポータル 政府が運営するオンラインサービスのこと。子育てや介護をはじめとす

る、行政手続の検索やオンライン申請がワンストップでできたり、行政機

関からのお知らせを受け取れたりする、自分専用のサイトのこと。 

無線ＬＡＮ 無線通信を利用して構築されるＬＡＮのこと。ワイヤレスＬＡＮとも呼ば

れる。 

モビリティ 「動きやすさ」、「可動性」、「移動性」、「流動性」などを意味し、職業の移

動や階層の移動、又は乗り物など人の移動に関すること。 
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